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IACOB MUREŞIANU.
(1812-1912).

B raşov, 28 Nov. v. 10 Dec. n.

Din negura vremurilor trecute 
se ridică astăzi această figură, blândă 
la înfăţişare, inteligentă la p ivire 
şi energică în espresiunea ei: E 
lacob Mureşianu, bărbatul, de care 
abia puţini îşi mai aduc aminte, cu 
toate că aproape o jumătate de se
cul a îndrumat cursul vieţii româ
neşti a'ăturea de alţi meritaţi băr
baţi ai noştri.

Astăzi se împlinesc 100 de ani 
dela naşterea lui, întâmplată în să
tuleţul Rebrişoara de pe teritoriul 
regimentului al H-Iea de graniţă şi 
„Gazda T ra n s ilv a n ie i îşi ţine de 
o imperativă datorinţă de a evoca 
în faţa grăbiţilor muritori de azi 
figura acestui bărbat, care prin gra
iul acestui organ a răspândit me
reu lumină în massele largi ale 
neamului, pe care-1 iubia cu fana
tism.

Membru al unei generaţii, care 
ocupă cel mai distins loc în spa
ţiul istoriei noastre, lacob Mureşianu 
a fost stăpânit de nişte calităţi, pe 
cari nu le mai vedem astăzi. Ca 
dascăl în şcoala romano-catolică din 
Braşov, în care propunea la înce
put latineşte ş’apoi nemţeşte, vreme 
de 39 de ani, a fost un model de 
pedagog şi foştii lui elevi ş’aduc cu 
pietate aminte de acest harnic şi 
conştienţios sămănător al celor mai 
frumoase învăţături.

La 1850 reluând condeiul lui 
Bariţiu, frânt de absolutismul aus
triac, a reînviat „Gazeta“ şi de-aci 
înainte până Ia 1878 el a devenit 
îndrumătorul vieţii intelectuale ro
mâneşti. Pe drumul spinos al ga
zetăriei făcând din această meserie 
un adevărat apostolat s a nizuit 
din toate puterile sale să redeştepte 
la adevărata viaţă naţională nea
mul românesc şi cu un fanatism,

pe care abia de-1 mai întâlnim la 
alţii, a vestit în coloanele acestui 
organ credeul unei vieţi nouă.

Din toate puterile sale, îi dem- 
nat numai de nesecata iubire de 
neam, în vremea aceasta el a cău
tat să renască în sufletul poporului 
românesc antica virtute şi mândrie 
a poporului roman. Limba româ
nească pentru el era giuvaerul cel 
mai preţios şi în şcoală— în şcoala 
streină — pe care o conducea cu 
rară destoinicie, ca şi afară de 
şcoală şi mai ales în organul pe 
care-1 preţuia şi-l iubia mai mult 
ca pe ochii din cap, s-a nizuit să 
cultive iubirea faţă de această limbă.

In memoriile sale, în cari fă
cea amintire despre rostul Reuniu
nii femeilor române, întemeiate de 
el la 1850 cerea dela acestea „ca 
să-şi crească copii esclusiv în limba 
română, ca ele însă-şi să vorbească 
cu glorie limba românească şi să 
insufle copiilor lor iubire faţă de 
limba românească până la ezaltare. 
Ba de li-s’ar răsti cerul şi pămân
tul, că nu-i va mai ocroti sub 
acoperemântul său sau pe supra
faţa sa, să nu-i părăsească uzul 
şi dreptul limbei române. Vorbirea 
limbei române să nu fie numai o 
datină, ci o virtute naţională. Şi 
de-ar învăţa zeci de limbi, totuşi 
să prefere cu deosebire a-şi vorbi 
şi preţui limba română în toată 
viaţa lor ca tiu dar dumnezeesc, 
dinaintea căruia dacă vom iucra 
cu toţii în comun, juraţii duşmani 
ai naţiunei noastre trebue odată 
să-şi plece capetele cele pline de 
fumul neumanităţii şi al (xclusivis- 
mului politic, cu care vreau să ne 
desbrace de curajul vieţii politice“ .

In acest spirit a căutat el în- 
su-şi să-şi crească copii. Când pe 
patul morţii a fost întrebat de un 
prietin, câţi copii are, el a răs

puns cu lacrimi în ochi şi oftând: 
Copii mei iubiţi sunt toţi fii na- 
ţiunei, pe cari i am crescut şi i-am 
învăţat şi pentru fericirea cărora 
am muncit şi am luptat toată 
viaţa mea“ . Pe toţi aceştia i-a 
crescut aşa „ca ei să poată fi condu
cători la cultura poporului, care
i a crescut spre scopul progresu
lui lu i, ia r nu numai ca să le 
meargă lor mai bine<(.

Cu cât fanatizm îşi iubia el 
neamul se vede şi din următorul 
caz desfăşurat Ia serbarea ce s’a i 
făcut cu ocaziunea punerii pietrii | 
fundamentale a gimnaziului român 
din Braşov: „In faţa unui imenz 
public declama în genunchi poe
zii latineşti şi româneşti scoase din 
adâncul sufletului cu urări de înăl
ţare la Universitate scrise de el 
însu şi cu cea mai sinceră bună
voinţă naţională“ .

Cu devotament rar ş'a luat 
partea leului în toate mişcările de 
emancipare naţională românească. 
>ta în corespondenţă cu toţi băr
baţii noştri de seamă şi pretutin- 
denea îndemna la abnegaţiune şi 
la o hotărâtă şi consecventă luptă 
pentru păstrarea în întregime a 
drepturilor noastre şi completa 
noastră emancipare politică.

Inti m scrisoare adresată mi
tropolitului Alexandru Şterca Şuluţ 
el ficsa cu rară înţelepciune şi cu 
o hotărâre de admirat punctul lui 
de vedere referitor la conservarea 
autonomiei Ardealului şi în gene
ral a autonomiei noastre naţionale. 
Iată ce zice el între altele în a- 
ceastă scrisoare :

«...Acum noi ca naţiune receptă 
în Transilvania, ca status et ordo 
avem în puterea acestui uz prefăcut 
în drept şi vcie şi aspiraţiune, ba şi 
drept în cazul acesta extraordinar a 
ne aduna aici în ţară şi ca reprezen
tanţi ai alegătorilor români, deputaţii 
aleşi de majorităţi şi minorităţi pot 
să reprezinte per excelientiam opini- 
u/iile comitenţilor şi ca atari, tocmai 
pentrucă cazul este extraordinar, ar 
putea face o reprezentaţiune, precum 
făcu şi universitatea Saşilor cătră 
Maiestate, sub numele: tuniverşii re
prezentanţi aleşi de maiorităţi şi mi
norităţi române* din tot Atdealul. 
Acest caz precedent ni-ar se* vi pen
tru viitor foarte providenţial, că a 
tunci Românii ca naţiune nu se vor 
mai putea ignora, streinii cei vicleni 

\ cu apucăturile lor advocalice şi for
male nu vor mai putea pretinde, că 
ei reprezintă şi dorinţele Românilor... 
Oare dar legile din 1863 ne mână la 
Pesta, la dietă, ca naţiune inarticu- 
lată prin sancţiune suverar ă ?»..

E însă prea strâmt spaţiul, 
decât ca să putem înşira mai 
multe din faptele fără sfârşit, pe 
care le-a săvârşit I. Mureşianu în 
cursul celor 50 de ani, cât a stră
lucit pe tărâmul muncii naţionale.

Aducem însă prinosul nostru 
de înaltă admiraţiune faţă de a- 
ceastă figură ş’o evocăm astăzi 
pentru câteva clipe din mijlocul 
marilor umbre, ca tărie să ne dea 
pentru a purta cu aceeaş perseve- 
ranţă şi cinste steagul, pe care 
harnicul lui fiu Aurel Mureşianu 
ni l-a încredinţat nouă.

Şi încheem cu cuvintele, pe 
cari le a rostit un alt mare dispă
rut Dr. Augustin Bunea, în faţa 
sicriului lui:

„ Câlăforeş'e în pace pe pla
iurile glorioasei fe ric iri şi întâl- 
nindu te cu Maior, Sincaif*Klein, 
Maiorescu, Laurian şi Cipariu

roagă-te ca D-zeu să inspire po
porului românesc acea statornicie 
şi alipire de învăţăturile voastre, 
care să nu poată scădea şi dis
părea nici atunci, când nici-o p i 
cătură de apă nu va mai curge 
pe alvia noroioasei Tise, când 
vor seca valurile maiestosului 
Danubiu, când va înceta murmu
rul lin al N istrului şi va amuţi 
freamătul pletoşilor Car p a li!»

Unul din stâlpii
culturei noastre.

După aniversarea naşterii marilor 
apostoli ai deşteptărei şi culturei noas
tre naţionale a marelui Mitropolit An
drei Şagnna şi a lui George Bariţiu, 
al cărui centenar s’a serbat ia Si hi iu şi 
Braşov în anul acesta, se împlineşte 
centenarul naşterei altui mare bărbat 
al neamului, a lui Jacob Mnreş{ann, 
născut la 27 Noemvrie 1812. Rolul lui 
a fost cu atât mai important şi mai 
onorific pentru noi, cu cât nu se afla 
în serviciul propriu zis al poporului 
nostru, ci în serviciul streinilor la care 
ne-a câştigat şi nouă un adăpost de 
cultură naţională pe timpul, când nu 
aveam şcoale proprii şi starea mate
rială a poporului nostru, ca fost iobag 
şi lipsit de drepturi civile şi politice, 
era de tot scăzută. N’a fost manifesta
ţie socială, culturală şi economică în 
decurs de 40 şi mai bine de ani la care 
lacob Mureşianu cu „Gazeta« lui să nu 
fi luat parte, sau să nu-şi fi spus cu
vântul lui de îmbărbătare sau chiar să 
nu să fi plecat direct dela el, ori din 
iniţiativa Iui proprie. Două gimnazii 
superioare, prima Reuniune a femeilor 
române, proiectata Academie de drep
turi română ce era să se înfiinţeze la 
Sibiiu, Albina şi Asociaţiunea tran
silvană pentru literatura română şi 
cultura poporuiui român îşi datoresc 
originea şi înfiinţarea lor cu deosebire 
şi glasului lui autorizat. Cei mai 
mari bărbaţi ai neamului şi de stat 
dincoace şi dincolo de munţi intrau şi 
eşiau dela el căutând sfaturi şi po
veţe dela el în daraverile lor. Unde 
alţii nu mai puteau merge înainte sau 
primele începuturi de licărire a cultu
rei naţionale erau să fie stinse cu to
tul ori suprimate pentru multă vreme, 
le lua el în mână şi cu rara iscusinţă, 
zel şi abnegaţiune Ie ducea victorios 
înainte, aci discutând şi criticând pe cei 
mari, dincolo ajutând şi sprijinind pe 
cei mici şi în suferinţă.

Şi bărbatul acesta providenţial n’a 
fost nici între ai săi pus în fruntea 
unui puternic partid politic sau econo
mic, ci departe de ai săi şi în servi
ciile streine începându-şi cariera de 
modest dascăl la un gimnaziu catolic, 
căruia i-a rămas fidel până la fine şi
1- a consacrat întreaga sa vieaţă şi ac
tivitate. El nu a fost chemat ca G. Ba
riţiu de-o puternică comunitate de ne
gustori bogaţi, ci a fost cerut de epis
copul catolic al Transilvaniei A. Kovács 
de Tuşnad dela episcopul unit al Bla
jului I. Lemenyi şi veni ca profesor a- 
jutător provizoriu la noul liceu catolic 
din Fraşov ce-1 înfiinţase la anul 1837 
plebanul şi protopopul catolic A. Ko
vács în casele parohiei catolice şi ră
mase stabil acolo 39 ani, 19 ca pro
fesor şi 20 ani ca director al lui. Mai 
mult ca sigur, că fără de stăruinţă şi 
munca (ără de preget a lui lacob Mu
reşianu şi a vărului său Andreiu Mu
reşianu (1830- 50) gimnaziul catolic de 
sigur, că astăzi nu ar exista. Acel gim
naziu şi focar de cultură şi lumină în 
colţul sud-estie al Monarhiei, pe vre
mea aceia era de-o importanţă capi
tală pentru Săcui ca şi pentru Români. 
Pleca fiul de săcui din Treiscaune ori 
din fundul (’incului ca şi românul şi 
armenii din Scaunul Gurghiului de pe 
Ţara Oltului şi dela poalele Bucegilor, 
caro nu ştiau o boabă nemţească şi în
2 — 3 ani învăţau perfect limba şi cul
tura nemţească şi nu puţini s’au folo
sit pe urma lui, deschizându-li-se ori
zonturi cu totul noui.

Comunităţii catolice din Braşov, 
cea mai mică şi foarte săracă, ajutorul 
românilor’şi al acatolicilor era^bine ve
nit. Un Milos Obrenovici, prinţul Ser
biei, ortodox, un sas lohann Tartler 
luteran, Ovanes Cerchez armean grego
rian dela Roman, şi părinţii cu dare 
de mână ai elevilor români şi greci 
companişti au fost între primii funda
tori şi susţinători ai liceului catolic, 
iar primii şi singurii profesori ai lui, 
ţinând locul unul la câte 2 clase ani 
dearândul, au fost lacob şi Andrei Mu
reşianu. Leafa lor era de 200 floreni, 
uneori şi de câte 300 şi 400 floreni pe 
an. După anul 1845 abia a început să 
contribue şi guvernul cu câte ceva (770 
11.) pe an, şi un anonim cu câte o su- 
muliţă de 3—400 îl. pe an, ca Marosan 
vestitul pedagog — cMarosán a híres 
pedagógus* — să nu plece, cum se zice 
în Anuarul semicentenar al gimna
ziului.

Şi Românii s-au folosit mult cu 
acest gimnaziu, ca singurul focular de 
lumină în părţile sudestice ale Tran
silvaniei. An de an, ba de 2 ori pe an, 
Ia examenele semestrale aducea «Ga
zeta Transilvaniei» dări de seamă elo
gioase asupra mersului instrucţiei la 
acel gimnaziu — şi lăuda marele me
rite ale abatelui director Anton Ko
vács şi străduinţele profesorilor lui.

Imperialiştii dela «Budapesti Hír
lap» an de an ar putea ceti în «Gazeta» 
negru pe alb (1838—1850) despre mer
sul şi ţinta acestui gimnaziu. Direcţia 
acesteia ţinuta de d-nul pleban şi pro
topop Anton Kovács îngrijeşte, ca aici 
să fie primiţi tineri de ori ce naţie şi 
religie vor fi, singur ca să-şi câştige 
ştiinţa, fără nici o stingherire dela de
prinderea întru religia sa («Gazeta 
Tr.» dela 19 febr. 1839) şi

«Noi însemnăm aci cumca în a- 
ceste clase examinarea precum şi în 
proiecţiile private aplicaţia se face mai 
cu seamă în cele 3 limbi vorbite ale 
patriei noastre. Este o bucurie ne* 
descrisă a privi, cum aici ideile cele 
mai folositoare şi mai scumpe şcolaru
lui român i se împărtăşesc româneşte, 
ungurului ungureşte, neamţului nem
ţeşte. Trei ani sunt Ia mijloc şi atât 
vecinii secui cât şi românimea dimpre
jur încep a alerga cu deadinsul la a- 
cest nou izvor de ştiinţă, deschis tutu
ror fără nici o deosebire sau ţinere 
de parte. («Gazeta Transilvaniei» dela 
18 febr. 1840).

Apoi văzurăm şi aceea, că unii 
dintre ascultători se ispitiră a întreba 
pe nişte prunci mici nu numai în limba 
latină, ci si întrebările latine să le des-

'  J

curce în celelalte limbi ale patriei: un
gureşte, nemţeşte şi româneşte şi vă
zând că mai mulţi şcolari erau în stare 
să le satisfacă curioşitatea, vărsară la- 
crămi de bucrie». («Gaz. Tr.» din 10 
febr. 1844).

Despre serbarea patronului gim
naziului a episcopului A. Kovács de 
Tusnad de Ia 0 Dec. 1845:

«Serbarea din cauza numărului 
mare al şcolarilor, apoi tinerimea dela 
şcoalele normale, precum a mulţi 
oameni din public, direcţia se vazü si
lită a ţinea serbarea în biserica cea 
mare catolică, începută cu rugăciunea 
de seară iar după aceia cinci şcolari 
din gimnaziu rostiră cuvântări de mul
ţumire în limbile latină, ungară, ger
mană si română.» («Gaz. Tr. dela 29 
Nov. 1845).

O cuvântare în limba română, 
rostită în biserica catolică, era ceva 
unic în felul său. Spiritul calvin de in
toleranţă nu pătrunsese încă în bise
rica şi comunităţile catolice; ci erau 
catedre sistemizate de limba română 
la gimnaziile catolice confesionale şi 
regeşti situate printre români Ia Bra
şov, sibiiu, Cluj, Baia mare, iar nu ca 
azi la gimnaziile statului întreţinute 
din banii contribuabililor.

Majoritatea elevilor (români) sunt 
frustraţi de a învăţa frumseţile limbei 
lor materne la Făgăraş, Sibiiu, Ibaşfa- 
lău, Baia mare, Caransebeş, Lugoj etc. 
Ninie nu regretă mai mult maghiari
zarea totală a gimnaziului catolic din 
Braşov decât noi, ca foşti elevi ai lui, 
după foioasele ce le-a adus secuilor şi
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românilor în aproape o jumătate de 
secol. Precum gimnaziul francez din 
Berlin s-a menţinut 200 de ani cu 
limba şi organizarea lui franceza în 
mijlocul puternicului popor şi culturi 
germane, se putea ţinea şi gimnaziul 
nemţesc catolic între secui şi români 
spre binele ambelor popoară.

Până ce a stat I. Mureşanîn frun
tea lui o treime până la jumătate d n nu
mărul elevilor săi în flecare clasă erau ro
mâni. Până prin anii 1860 se preda o- 
ficial şi limba română. După suprima- 
marea aceleia, li-o preda bunul direc
tor la sine acasă în câte 2 oare pe 
săptămână — ore de religiune pentru 
uniţi şi de limba română, pentru uniţi 
şi neuniţi din toate clasele.

Deosebire de naţiune ori confe
siune nu se făcea. Pentru elevii români 
era ca un adevărat mecenat şi părinte 
al lor. Zi de zi, câte 8— 10 elevi se 
strecurau la el şi-i cereau sfaturi şi 
ajutoare, în orele de religie şi de lim
ba română le puse la dispoziţie »Ga
zeta« şi biblioteca sa bogată ca să le 
cetească şi să se lumineze!

(Bucovina), două d-şoare Galu din Hu
edin, apoi dintre streini un baron Bor
nemissza, un conte Sieberg şi alţii.

Copiilor dânsului le-a dat o creş
tere model, de fiicele sale a ajuns în 
cele dintâi familii ale României, fiul 
său Aurel deveni demn urmaş şi con
tinuator al ideilor sale şi al »Gazetei« 
în timp de 30 ani, iar lacob Mureşianu 
compozitorul nostru de frunte al mu- 
zicei noastre naţionale şi profesor la 
Blaj, Trai an fost sculptor şi cântăreţ.

Şi gimnaziul român greco orien
tal din Braşov lui îi datoreşte în bună 
parte originea înfiinţărei sale. El a în
demnat şi stăruit de loan Inga să facă 
primul început de fondaţiune pentru 
ridicarea unui gimnaziu românesc în 
Braşov, şi el figurează între membrii 
primului Comitet pentru înfiinţarea gim
naziului. Esperienţa lui de profesor de 
gimnaziu de 13 ani le-a stat tu
turor într’ajutor cu cuvântul şi cu 
fapta până s’a putut întruchipa aceea 
clădire măreaţă, pe care acele 2 comu
nităţi azi nu ar mai fi în stare să le 
ridice.

După retragerea abatelui Kovács 
din direcţia gimnaziului el recomandase 
pe ajutorul său, lacob Mureşianu de 
director al gimnasiului, şi cu toate că 
aspiranţi vor fi fost mai multe per
soane din clerul catolic, totuşi a fost 
numit Mureşianu la postul de director 
provisor, care îl ocupă timp de 20 ani. 
Ceea ce nu izbutise antecesorul său, 
izbuti el de a ridica gimnaziul inferior 
în gimnaziu superior cu 8 clase prin 
contribuţii benevole, fără subvenţii din 
partea statului, la care contribui şi el cu 
suma de 1000 fl, deşi leafa lui de profesor 
şi director era destul de modestă de 800 
fi v. pe an.

Intre primii maturisanţi în anul 
1873 majoritatea (14) erau români. In 
timp de 8 ani cât timp a frecventat 
scriitorul acestor rânduri liceul catolic, 
sub direcţia lui Mureşianu, nu s-a în
tâmplat decât o singură eliminare din 
şcoală. După retragerea lui Mureşianu 
din fruntea gimnaziului, numărul ro
mânilor la gimnaziul catolic, s-a redus 
la un număr disparent; tot aşa şi al 
nemţilor. Aproape o jumătate de secol 
însă el a fost şi pentru români un im
portant focular de lumină şi de cultură. 
Numele şi spiritul lui I. Mureşianu nici 
odată n ar trebui să se şteargă din 
aulele gimnaziului cat. din Braşov, şi 
nici din istoria culturei poporului ro
mân. Spirit de persecuţiune ori perver
tire religioasă ori naţională sau de u- 
milinţă, n-au fost nici odată în el.

Faţă de marii apostoli ai Româ
nismului, de un George Lazăr, A. Tr. 
Laureanu şi Aron Pumnul, un Simeon, 
Bărnuţ, T. Cipariu, Ion Maiorescu se 
pune vrednic alăturea şi lacob Mure- 
şianu.

Fericiţi au fost cei mai cu dare 
de mână, cari au putut fi cu pensiunea 
întreagă în casa şi la masa sa ospita 
lieră, dintre cari unii au ajuns la trep
tele cele mai înalte în stat şi societate, 
între cari vom cita, pe d-1 Tűn Maio
rescu actual primministru al României, 
pe d l Danielopol fost decan al facul
tăţii de drept din Bucureşti, I. P. S. 
mitropolitul Ion Meţianu, directorul de 
poşte reg. ung. leire Opriş din Pécs, 
Canonicul Dr, Aug. Bunea, botanistul 
Aurel Procopian Procopovici din Dorna

Tot lui îi datoreşte originea 
ei Reuniunea femeilor române din Bra
şov înfiinţată pentru creşterea nume
roaselor orfane, rămase pe drumuri din 
Revoluţiune şi soacra dânsului a fost 
prima ei prezidentă, soţia sa Sevastia 
casieră, după modelul căreia s’au în
fiinţat succesive atâtea altele. Până şi 
la petrecerile nevinovate în familie şi 
societate căuta el să dea o nouă direc
ţiune sănătoasă, compunând saltul na
ţional cunoscut sub numele de »Ro
mana.»

Când »Gazeta« a fost suprimată 
de cătră guvernul absolutistic în 1850, 
el împreună cu George Bariţiu alergă 
la Viena şi scoase nouă autorizaţiune 
de a scoate »Gazeta« şi »Foaia pentru 
minte inimă şi literatură« pe numele şi 
răspunderea sa proprie.

In »Gazetă« îşi dădeau întâlnire cei 
dintâi bărbaţi de stat şi oameni mari 
ai neamului de dincoace şi dincolo de 
munţi. Şi dascălii ardeleni duşi în Ro
mânia îi serviau de corespondenţi, dar 
si bărbaţi de stat ca iii. Kogâlniceanu, 
fraţii Hurmuzachii din Bucovina etc.. 
recurgeau des la »Gazetă« când opi
niile lor nu se puteau publica în foile 
din Ţară din cauza censurei ruseşti. 
Aproape toţi oamenii mari din Princi
pate când treceau prin Braşov la băile 
dela Vâlcele sau Tuşnad ori cătră Viena 
vizitau pe directorul Gazetei. Până la 
1842 »Gazeta« eşia odată pe săptămână ; 
dela 1843 înainte de 2 ori, »Foaia« o- 
dată pe săptămână.

Când în anul 1867 după publicarea 
Pronunciamentului clela Blaj, fusese 
suspendat din Direcţiunea gimnaziului, 
foştii lui elevi unguri din familii frun
taşe ajunşi în înalte posturi de stat 
s’au înterpus la guvern pentru reinte
grarea lui în post. Toţii inculpaţii pen
tru acel Pronunciament din cari unii 
erau depuşi în temniţele Târgul Mure
şului, au fost achitaţi din graţia Majes- 
tăţii Sale şi Mureşianu reintegrat în 
postul de d 'rector’ al gimnaziului, pe 
care după aceia îl completă (1869— 73) 
de gimnaziu superior cu 8 clase. La 
1876 se retrase la pensia binemeritată, 
iar la 1876 predase şi »Gazeta« fiului 
său Dr. Aurel Mureşianu care o ridică 
la foaia cotidiană. Evident că lacob

Mureşianu a fost unul din oamenii noş
tri cei mai mari.

D r. George M a io r.

Două scrisori.
Din prilejul îtnplinirei sutei de ani 

clela naşterea lui lacob Mureşianu, d-na Se
vastia Davidescu n. Mureşianu, fiica lui 
lacob Mureşianu, a adresat d-nei Maria Ba- 
iulescu, presidenta „Reuniunei femeilor ro
mâne din Braşov“ şi redacţiunei „Gazetei 
Transilvaniei“ următoarele scrisori :

Bucureşti 25/11 1912.

Mult stimatei d* *ne M a r ia  B a - 
iu lescu  preşedinta Reuniunei femeilor 
româDe din Braşov.

Scumpa mea prietenă.
Evenimente frumoase şi plăcute 

îmi îndreaptă sufletul în sânul leagă
nului de unde am avut fericirea a ve
dea lumina zilei.

Zic fericirea, fiind-că în el am 
primit impresiunile cele mai puternice 
de dragoste pentru tot ce omul poate 
avea mai scump în vieaţa lu i:

« Dragostea pentru familia şi na
ţiunea sa>. — Iată ce poate ferici un 
suflet, iată tezaurul şi bogăţia neperi- 
toare, de care nici o putere exterioară 
nu îi poate desmoşteni.

Sunt neconsolată că din inciden
tul aniversărei de 100 ani de la naş
terea scumpului şi neuitatului meu 
părinte lacob Mureşianu, îmi este im
posibil a-mi împlini datoria de a asista 
la parastas.

Asemenea regret, că nu pot fi 
împreună cu voi cari sărbătoriţi amin
tirea sufletului neobosit ce a ştiut să 
lase moştenire monumente neperitoare.

D-zeu a vrut, ca în momentele de 
faţă destul de precare pentru noi Ro
mânii, să-ţi fie ţie încredinţat unul din 
aceste monumente.

Te ai arătat atât da vrednică în 
sarcina ce ai primit pentru a aduce 
servicii naţiunei noastre cu conducerea 
«Reuniunei femeilor române», încât 
mulţumesc lui D zeu de aceasta îm
prejurare fericită şi îţi doresc vieaţa 
lungă pentru ca să’ ţi vezi încoronat 
idealul ce urmăreşti.

Am cetit în «Gaz. Trans.» Nr. 
25S despre adunarea generală a reun. 
feri», rom. din Eraşov, ce s’a ţinut la 
18 Noemvrie precum şi cuvântarea ta 
atât da caldă, în care vorbeşti despre 
crearea marelui orfelinat şi despre a- 
prop ata realizare a congresului tutu 
ror reuniunilor femeilor române pentru 
a putea încinge bora Uoiunei femeilor 
române.

Aceasta cuvântare a ta aşa de 
bine simţită şi a ât de adevărată mi-a 
produs atâta bucurie, încât îm părea 
că ia fiinţă, — îmi părea că văd idea
lul aproape.

Se putea oare altfel când acelaş 
gând ne preocupă?

Din frageda copilărie am fost 
ciescute de părinţii noştri în aceleaşi 
nisuinţe pentru binele neamului nostru.

/mi aiuc aminte cu duioşie de 
legăturii } prieteneşti între ei, de figura 
măreaţă a neuitatului şi bunului tău 
părinte.

Câta dragoste şi interes depuneau

în întrevorbirile lor pentru chestiuni 
naţionale,

In momentele acestea de pioasă 
amintire cu ce aş putea să cinstesc 
mai mult memoria scumpului men tată 
şi să mă fac vrednică de faptele lui, 
decât încurajându-te şi răspunzând fără 
întârziere la dorinţa exprimată de tine.

In  scopul înfiinţărei marelui o r
felinat trimit deci 100 lei. Sora mea 
Elena M. Groza 100 iei, nepoata mea 
Valeria N. Moroianu se asociază ase
menea cu 100 lei.

Doresc, ca acest obol să fie de 
bun augur şi apelez cu insistenţă la 
marinimozitatea tuturor surorilor şi 
fraţilor români să grăbeas-ă a contri
bui la această acţiune binefăcătoare.

Cu puteri unite ca furnicile, fie
care cu ce poate să alergăm şi să ri
dicăm marele orfelinat pentru adăpos- 
tirea şi îndrumarea tinerelor vlăstare.

Să ne unim deci iubite surori cu 
un ceas mai curând, ca să putem rea
liza şi cel mai frumos ideal ^Uniunea» 
tuturor reuniunilor femeilor române.

Să dovedim prin această mişcare, 
că suntem conştie de datoria noastră, 
să ne arătăm demne de rolul social ce 
avem pentru salvarea şi îndrumarea 
fiilor noştri, căci de la noi depinde în 
mare parte fericirea neamului nostru, 
pentru care suntem răspunzătoare.

In firma cred'nţă că acest apel 
va găsi un răsunet, te salut iubita mea 
prietenă cu cele mai bune speranţe. A 
ta cu totul devotată,

Sevastia Davidesca  
născută lacob Mureşianu. 

*
Bucureşti, 25/11 1912.

Vrea Onorată Redacţiune!

In numărul jubilar, pe care «Ga
zeta Transilvaniei» îl va închina me
moriei scumpului şi neuitatului nostru 
tată, lacob Mureşianu, din prilejul ani
versărei de 100 ani dela naşterea lui, 
ţinem ca urmaşi ai lui să fim tot aşa 
de nedespărţiţi de el ca cum eram în 
vieaţă.

Vă mulţumim din inimă pentru 
dragostea şi frumosul exemplu ce de
puneţi cu aceasta ocaziune pe altarul 
naţiunei, şi regretăm, că împrejurările 
nu ne permit a ne împlini datoria de 
a fi cu D-voa9tră, pentru care vă ru
găm a ne scuza absenţa.

Ca fondator al acestui ziar pen
tru care ş-a sacrificat întreaga vieaţă 
împreună cu scumpul şi neuitatul meu 
frate Dr. Aurel Mureşianu, dorim să 
depunem în scumpă amintire o co
roană neperitoare la fondul ziariştilor, 
fondat de fratele nostru Aurel, pentru 
care vă rugăm a primi sama de 
lei 50.

Pentru tinerii luptători, ca încu 
rajare şi îndemn la luptă, vă rugăm să 
bine» oiţi a pubiica poezia dedicată de 
fica Iu»', Sevastia Davidescu cu prilejul 
jubileului de 50 ani al «Gazetei Tran
silvaniei» în semn de iubire şi recu
noştinţă, şi pentru care iubitul nostru 
tată a avut una din ultimele bucurii, 
căci în anul aceia înainte de jubileu în 
luna Septemvrie 1887 a espirat.

Cu cele mai lerbinţi dorinţe pen
tru prosperarea «Gazetei Transilva
niei» vă salutăm cu stimă şi dragoste

Eamilia Const. şi Sevastia Davidescu.

Pro memoria.
— Spicuiri. —

Iubitului meu tată.

La jubileul său de 50 de ani de 
muncă pe tărâmul pedagogic} literar, 

politic şi social.
(Adresată lui lacob Mureşianu 

ia 1 Ianuarie 1887).

Cinci-zeci deani trecură de când ai început 
Să lupţi cu tot ce omul vr’odată a putut, 
Să răspândeşti luminaşi ’ninimiromâneşti 
Virtutea românească mereu să o nutreşti. 
Tu n’ai ştiut ce-i ura, nici pismă, răutate, 
Nici nu ai tras foioase din luptele’nfocate. 
„Să dăm mâna cu toţii formând reuniuni/ 
Ziceai, „căci prin acestea

putem face minuni!“ 
Şi când văzuşi că scopu’ţi

în parte l’ai ajuns, 
Strigaşi atunci în lume

de focul sfânt pătruns: 
»Românii ’n libertate cu drepturile or 
»Să’i văd pe toţi ’şi-atuncea

în pace pot să mori«

Aceasta fu şi ruga’ţi şi ’n cer iu ascultată, 
Căci lupta Ţi-a fost dreaptă şi inima curată, 
Azi sufletul tău mare deplin se fericeşte, 
Privind în desfătare la

neamu’ţi care creşte, 
Căci toţi bărbaţi», cari pe tine te adoară 
La tine învăţat’au în luptă ca să moară

Trăiască toţi aceia ce’n luptă necurmat 
Ţi-au fost puternic sprijin

şi cari te-au urmat! 
Trăiască tinerimea, ca ’n strânsă legătură 
Să săvârşească lupta ce alţii începură !

Sevastia Mureşianu-Davidescu 

*

lacob Mureşianu despre cultura femei 
române.

lacob Mureşianu considera fe
meia ca un factor principal, ba chiar 
ca factor decisiv tn creşterea copiilor. 
De aceea dânsul, ca pedagog cu înde
lungă esperienţa, şi-a pus dela început 
ca scop de a da femeei române rolul 
ce i se cuvine ca mamă în societatea 
românească. Tot din indemnul acesta 
a dat vieaţă la 1850 primei reuniuni 
române dincoace de Carpaţ», gândindu- 
se in prima linie la femeia română şi 
întemeind Reuniunea femeilor române 
din Braşov, care a dat apoi îndemn la 
formarea ct lori a Re reuniuni de femei 
şi de bărbaţi in Ardeal şi dincq'o de 
Carpaţi.

» Mamele române — scrie lacob 
Mureşianu — să-şi crească cop i cu toată 
scumpătatea în moralitate şi activitate 
patriotică îndemnându-i încă din cea 
mai fragedă etate, la purtare de bună 
cuviinţă lutru toate; iar cu anii creş- 
lorel să le insufle cu toată energia iu- 
birea de limba româna, până la exaltare. 
ca fii de români si se ţină mai

pre sus de toţi câţi vorbesc limbi străine, 
în cultivarea şi predilecţi u nea limbei 
materne, pe care pentru toată lunea 
să nu o neglige chiar şi când vor în
văţa alte limbi străine. Ba de li s'ar 
răsti cerul şi pământul că nu-i va mai 
ocroti sub accperemântul său sau pe 
suprafaţa sa, să nu*şi părăsească usul 
şi dreptul limbei lor române, care e cel 
mai preţuit diamant Intre toate limbile 
din Orientul Europei şi care, dacă îl 
ştiau păstra şi apăra cu tot modul şi 
cu mai mare preîngrijire, scumpătate 
şi preţuire străbunii noştri, în toate 
sferele activităţii lor, ne-ar fi împletit 
a bună seamă de secoli într’o coroană 
lungă şi lată în Orientul Europei cu 
mâna întinsă spre Occidentul ei, ca 
garanţiă pentru eternisarea vieţii şi în
florirea gintei românesci în Orient«.

„Mamele române din oraşe şi 
din cetăţi să nu şi părăsească pre- 
dilecţiunea limbei române în ori ce 
societate publică sau privată, să nu de* 
genereze nici să cază în indiferentism 
faţă cu limba; să nu conceadă, Doamne 
fereşte, copiilor a-şi uita limba maternă 
preferind a vorbi şi scrie în limbi streine; 
din contră ia învăţarea limbilor streine 
necesare pentru studii, să ia devechicul 
limba română, aceasta să fiâ basa, te
meiul pe care să se sprijine învăţarea 
altor Embi“.

„Iubirea cătră limba maternă să 
Ii-o înrădăcineze mamele astfel copiilor, 
încât ea să se prefacă nu numai în da

tină şi în us naţional, ci chiar în vir
tute naţională, Numai astfel îşi va în
deplini mama română sfânta datorinţă 
cătră fii săi şi cătră neamul românesc, 
când va deştepta în copii săi conştiinţa, 
că limba română e cel mai preţuit odor 
al naţiunei române din Orientul Europei.“

*

lacob Mureşianu şi înfiinţarea gimna
ziului român din Braşov.

Marele interes ce l-a manifestat 
lacob Mureşianu faţă de înfiinţarea 
gimnaziului român din Braşov ni-1 do
vedesc între altele următoarele rânduri 
scrise în «Foaia pentru minte inimă şi 
literatură» la anul 1851:

«La aducerea în vi°aţă a gimna
ziului român din Braşov am colaborat 
prin îndemn, ca în grădina ce se cum
păra de cătră fraţii comercianţi români 
din Braşov să se ridice şcoale române, 
gimnaziu etc., spre înălţarea culturei 
între Români, că numai aceasta va fi 
în stare a ridica fericirea Românilor. 
Simţul cel nobil al Românilor braşo
veni întru a întreprinde toate posibilele 
încercări, s’a manifestat şi la desiega- 
rea problemei acesteia cu tot soiul de 
oferte, co'ecte şi binefaceri, încât în 17 
Septemvrie 1851 s’a pus cu cea mai 
lăudabilă şi mai frumoasă ceremonie 
din partea comercianţilor şi a preoţi- 
mei piatra unghiulară în fundamentul 
gimnaziului de azi, cântată, după cu
vântări şi predice şi prin poesii lati-

Camera. Înainte de începerea şe
dinţei de eri aceeaş scenă zilnică: opo- 
ziţia cearcă să intre în cameră, dar e A  
împedecată de cordonul poliţial şi mi- j 
litar, care încinge palatul camerei. ’

Şedinţa se începe la 10y2. După 
unele formalităţi se întră în desbaterea 
budgetului ’ministerului de agricultură.
Cel dintâiu orator e naţionalistul lu- 
riga. Discursul lui energic a produs 
o mişcare oarecare în corpul lânced al 
mamelucilor. S9 văd scene ca atunci, 
când vorbesc deputaţi» noştri români: 
întreruperi, proteste, admoniţii din par
tea prezidiului.

luriga condamnă sistemul de forţă 
din parlament, apoi trecând ia chestii'e 
economice, combate ma~ea proprietate. 
Aceasta e b^stămul Ungariei — zice 
el — care aduce la sărăcie poporul, 
apoi îl predă ca o massă de salahori, 
marilor proprietari. Proprietarii maghiari 
nu iubesc atât de mult poporul mun
citor, ca proprietarii slovaci . ..

Tisza îl întrerupe şi-l îndrumă la 
ordine, declarând că în cuvintele aceste " 
se coprinde agitaţie contra unei clase.

lunga continuând, cere desvol- j  
tarea şcoalelor agrico’e şi înfiinţarea J 
camerelor agricole. Muncitorii agricoli 
să fie irstruaţi în limba maternă . . .  
Întrerupt iarăş de Tisza, luriga încheie 
solicitând măsuri şi dispoziţii în interesul 
poporului !

A mai vorbit dep. Szilas^y pentru 
întărirea clasei de mijloc, apoi a luat 
cuvântul ministrul Serény şi a făcut şi o 
declaraţie reieritoare la situaţia politică.

Chestia Românilor macedoneni,
în  legătură cu rezohirea problemei 
Macedoniei preocupă în măsură deo
sebită şi cercurile oficiale ale Monar
hiei. Aceasta rezultă şi din articolul 
important şi fiără îndoială inspirat 
din cercurile oficiale, pe care îl pu
blică „Pester Lloyd tt de alaltaeri la 
loc de frunte. In  partea primă a a- 
cestui articol se rezumă în mod elo
gios atitudinea României în actualul 
conflict, ia r în partea a doua se face 
o documentată şi caldă apărare a 
cauzei Românilor macedoneni, protes- » 
tându-se în contra tendinţelor Grecilor. j

Afaceri sârbeşti, sârbii din Chi-
chinda-mare au ţinut alaităeri o adu
nare, în care au protestat cu indignare 
în contra svonurilor despre o mişcare 
ostilă statului din pai tea Sârbilor din 
Ungaria. Adunarea a enunţat, că Sârbii 
din Ungaria vor şti şi în viitor să aducă 
în concordanţă iubirea lor de patrie un
gară cu aparţinerea la rassa lor. In a- 
ceeaşi adunare s-a luat la cunoştinţă şi 
rescriptul referitor la suspendarea auto
nomiei bisericei sârbeşti, care într-o a- 
dunăre anterioară a fost ignorat.

neşti şi româneşte, scoase din adâncul 
sufletului, cu urări de înălţare la Uni
versitate, scrise şi declamate în ge
nunchi cu cea mai sinceră bunăvoinţă 
naţională de lacob Mureşianu».

*

Din panegiricul Iui Dr. Augustin Bunea.
încheiem aceate spicuiri cu minunata 

comparaţie, pe care a făcut’o regretatul canonic 
Augustin Bunea în panegiricul rostit la în
mormântarea lui lacob Mureşianu parentâud 
vieaţa şi cariera acestui apostol al neamului:

«Eu nu ştiu, cu ce aş putea a- 
semăna mai bine cariera percursă de 
acest bărbat vrednic, decât cu drumul 
ce-1 percurge soarele la începutul pri- 
măverei. Când se ridică cu faţa sa 
pompoasă află pământul bătut de vân
turi reci, acoperit cu un vestmânt de 
gbiaţă şi cu nori înfiorători şi numai 
după mari lupte şi mari greutăţi li 
succede a ră pândi lumina în toate 
părţile, a îmblânzi sălbătâcia vânturi
lor, a stoarce ploaia caldă din norii 
stâmpăraţi, a topi gerul şi îngheţul şi 
a face ca sub îurîurinţa razelor sale 
calde toate să încolţească, să crească 
şi să înflorească pe pământul trezit din 
amorţeală. O astfel de muncă este glo
rioasă, însă şi obositoare, pentru aceea 
bine venită şi plăcută este soarelui o- 
dihna ce-1 aşteaptă în valurile prietinoase 
ale mării...

Astfel a fost şi cariera lui lacob 
Mureşianu». ,

Spic. Z

Pentru comoditatea cumpărătorilor din Transilvania, am deschis o Filială în stil mare în Braşov, strada porţii Nr. 60.
înainte de a vă procura mobile, visitaţi depositul nostru, deoarece firma noastră în toată Transilvania este cea mai capabilă da concurenţă, avâai cal mai mare depos t

Fabrică de mobile S zék ely  şi Réti
Marosvásárhely, Szécheayi-ter 47. Braşov, Strada Porţii 60.

. . . . . . Se creditează fără urcarea preţului şi plată în rate..............................
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Inolrea triplei alianţe. Tratatul
triplei alisnţe, cura am amintit, s-a 
subscris Sâmbătă seara în Viena. Tra
tativele fentru înoirea alianţei s-au în
ceput în Noemvrie c.t Alianţa expira 
numai în 1914, dar ea a fost înoită 
din considerarea situaţiei încurcate 
Subscrierea au făcut-o în numele sta 
telor pliate ministrul nostru de ex
terne Berchtold, în numele Germaniei 
ambasadorul Tshirsky şi în numele 
Italiei prinţul Avarna. Lângă subscrieri 
s-a pus pe acte şi sigilul propriu al 
fiecărui ambasador.

Ziarele franceze despre inoirea 
Triplei Alianţe, Z arc le franceze apre
ciază cu multă calmitate îaoirea Tripiei- 
Alianţe. »Le Temps« scrie între altele:

»Heînoirea triplei alianţe nu a- 
duce cea mai mică schimbare. Este nu
mai sigur că puterile triplicei prin re- 
noirea anticipată a tractatului au voit 
să confirme solidaritatea lor în 

z criza actuală. Triplicea de altfel a iost 
pacifică dela îaceput şi nimic nu per
mite a se presupune, că ar putea pier- 

V de acest caracter, mai ales fiindcă prin 
contra-greutatea alianţei franco-rusa şi 
a triptei înţelegeri, echilibrul durabil 
este asigurat«.

Deschiderea Corpurilor 
legiuitoare.

Bucureşti, 26 Nov. v.

Azi s-şu deschis Corpurile legiui
toare. Mulţimea publicului, care inun
dase străzile până la palatul Camerei, 
însufleţirea cu care au fost aşteptaţi şi 
întâmpinaţi deputaţii, senatorii şi men- 

| brii Corpului diplomatic până la sala 
de şedinţe a Camerei, iţi făceau impre- 

| sia, că deschiderea parlamentului în a- 
cest an are o impjrtankă deosebită.

După un Te-Deum, oficiat la Mi
tropolie, membrii parlamentului au tre 
cut în sala de şedinţe a camerei, unde 
pe la 12 ere îşi face apariţia preşedin
tele Camerei bulgare Danew, însoţit de 
secretarul său şi condus de directorul 
protocolului din ministerul de externe. 

, Pe piept purta cordonul «Steaua Ro- 
! mâniei».
* îşi iac apoi apariţia AA  LL RR.
\ Principesele Elisabeta şi Maria, iar la orei?

12 precis apare la tribuna prezidenţială 
„ M. S. Regele, urmat de AA. LL. RR. 

Principii Ferdinand şi Caro], de d-nii 
miniştrii şi de d nii ofiţeri din Casa 
militară regală. E salutat cu vii aplauze 
de membrii corpurilor diplomatice.

Dl. Maiorescu, preşedintele consiliu
lui, înmânează M. S. Regelui textul 
mesajului regal, pe care M. S. Regele 
îl ceteşte cu o deosebită claritate, ac
centuând cu multă energie pasagile 
mai importante. Toţi membrii Parla
mentului au făcut vii ovaţii Suveranu
lui, subliniind cu cele mai sgomotoase 
aplauze pasagiile din mesaj, privitoare 
la atitudinea României faţă de războiul 
din Balcani.

lată textul mesagiuluj rega l:

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi,

In împrejurările însemnate de as
tăzi şi în momentele de adâncă durere 
pentru Mine, simt o vie şi deosebită 

Vsmulţum''re a \lă vedea înconjurat de 
Reprezentanţii îctregei Românii. Vă sa- 

;riut dar din t<>t sufletul, întruriţi în în- 
>• tăia sesiune a nouei legislaturi.

In urma constituirei actualului Gu
vern, un nou apel la Ţară a devenit 
necesar, leşini de curând din alegerile 
generale, sunteţi în stare de a cunoaşte 
mai bine adevăratele trebuinţe ale 
Ţării.

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi,

Politica României, urmată cu 
o statornicie tradiţională, politică 
de cumpănire şi de pace în limi
tele compatibile cu interesele su
perioare ale Ţării, ne-a pus în stare 
să fim în rebţii amicale cu toate 
Statele şi să ne bucurăm mai ales 
de încrederea deosebită, ce ne-o a- 
rată Marile Puteri ale Europei (A- 
plauze prelungite).

I România, în voinţa ei de a 
contribui la localizarea războiului, 

| a păstrat neutralitatea faţă de 
statele beligerante din Peninsula

Balcanică, urmând însă cu luare 
aminte desfăşurarea unor eveni
mente, cari ating numeroase inte
rese ale Statului nostru.

Suntem în drept a nădăjdui 
că această atitudine va da rezul- 
tate favorabile pentru bunele re
laţii cu Statele Balcanice în noua 
lor constituire şi că interesele noas
tre vor fi respectate. (Aplauze fur
tunoase şi îndelung repetate).

România este p riv ită  ca un fac
to r im portant în concertul european 
ş i la regularea definitivă a chestiilor 
deşteptate p rin  criza balcanică g lasul 
e i va f i  ascultat. (A p/auze zgomotoase. 
Ovaţii.)

încrederea ce Naţiunea o are 
în cunoscuta şi recunoscuta vitejie 
a ostaşilor săi este cu desăvârşire 
îndreptăţită. Armata se află în 
stare de a răspunde acestei în 
crederi şi este totdeauna gata la 
îndeplinirea misiunei sale. Nouile 
credite, ce se vor mai cere pentru 
trebuinţele ei, vor găsi deplina lor 
justificare în luminatul Domniei- 
Voastre patriotism.

Guvernul Meu va supune de
liberării Domniei-Voastre mai multe 
proiecte de legi, menita sa ducă 
mai departe opera de întărire şi 
înaintare a Statului român, în toate 
direcţiile. (Aplauze prelungite.)

Domnilor Senatori,
Domnilor Deputaţi,

Nu Mă lndoesc, că şi In împreju
rările de faţă veţi fi la înălţimea misiu
nii ce v’a încredinţat o Ţara^şi că, dând 
Guvernului Meu sprijinul trebuincios, 
veţi îndeplini împreună cu el dreptele 
aşteptări ale Naţiunii.

Dumnezeu să binecuvinteze lucră
rile Domniilor-Voastre. Sesiunea ordi
nară a Corpurilor Legiuitoare este des
chisă (Vii aplauze)

Carol.
(Urmează semnăturile d-lor miniştrii).

La orele 12 şi jum. Suveranul, ur
m ai de Principi a fost condus până la 
eşirea din Cameră, de unde s’a înapoiat 
ia palat.

Intre pace şi război u.
Pe când zilele din urmă soseau 

ştiri neliniştitoare şi războinice, mai 
cu seamă în urma atitudinii duşmă
noase a Sârbiei, îndemnată de Rusia, 
azi prevalează cele pentru pace.

In Bucureşti a sosit eri Danew 
tot in chestia păcii, şi din România va 
pleca ia Viena, Pariz şi Londra în mi
siune diplomatică.

P en tru  pa°e.

Din Berlin se anunţă, că Sâmbătă 
seara, încă înainte de a fi subscris tra
tatul de renoire al triplei alianţe, îm
păratul Wilheim a iăcut următoarea 
declaraţie:

In geueral nu înţeleg agitaţia şi 
frica opiniei publice, deoare-ce perico* 
Iul unei noui încurcăli războinice se 
ponte considera ca dispărut definitiv.

Tot în acest sens s’a pronunţat 
şi ministrul de agricultură Serényi în 
şedinţa de eri a camerei ungare. Se
rényi a declarat în numele guvernului 
ungar, că nu este nici o cauză de în
grijire sau frică. Nu este nici o lipsă 
să se turbure poporul, şi inteligenţa 
are ditorinţa a l capacita, să fie li
niştit.

Un comunicat în »Pol. Corr.« şi 
un prim articol în »Pester LI.« aseme
nea arată, că situaţia internaţională nu 
este aşa de periclitată, cum o prezintă 
ziarele iubitoare de senzaţii.

D anew  la  Bucureşti.

Danew venind din Sofia, a sosit 
Duminecă seara ia Rusciuc. Tot în 
seara aceea, la orele 10 a sosit în por
tul Giurgiu. Dânsul era însoţ't de d-J 
MiclelT şeful protocolului diu ministerul 
de externe şi ziaristul englez Bancel, 
corespondentul ziarului »Times« din 
Londra.

La Giurgiu Danew şi soţii aufost 
bineventaţi de aut°rităţile române. De 
aici au plecat spre Bucureşti, unde au 
sosit aseară la orele 10.

In Gara de Nord au fost întâmpi
naţi de d-n ii: Calin ce ff. ministrul Bul
gariei la Bucureşti, George Creţeanu, 
secretarul general al ministerului de

externe, Trăznea Greceanu directorul 
protocolului din acest minister, Filo- 
dor, directorul cabinetului d-lui minis
tru de externe, Neicoff, prim secretar 
a! Jegaţiunei bulgare, maior Kisoff, 
ataşatul militar al statului bulgar, Go- 
rănescu, maior Copeski etc.

D'n partea ministerului de interne 
a fo t d l Const. Solomonesco, direc
torul prefecturei poliţiei Capitalei.

Delà gară d 1 Danew a plecat di
rect la d-1 George Creţeanu, secretarul 
general ai ministerului ^de externe, 
acasă, unde este găzduit.

Danew a asistat la deschiderea 
corpurilor legiuitoare române şi a fost 
primit în audienţă de M. Sa. La prânz 
ii s’a oferit un dejun, ia care au luat 
parte toţi miniştri.

Conferenţa d in  
Lon d ra .

Conferenţa delegaţilor statelor be
ligerante, după cum se anunţă diu 
Londra, se va întruni acolo în 13 1. c. 
Delegaţii sosesc azi-mâne cu toţii în 
capitala engleză. Paralei cu conierenţa 
de pace, se ţine şi conferenţa ambasa
dorilor.

Ş T I R I .
-  27 Noemvrie v. 1912.

Rugăm stăruitor pe abonaţii 
ziarului nostru, cari sunt în restanţă 
cu taxele de abonament, să grăbească 
cu achitarea acestor restanţe, căci în 
caz contrar vom fi siliţi a le sista 
espedarea ziarului. Susţinerea acestui 
ziar reclamă cele mai mari jertfe de 
bani, pe cari numai aşa le putem 
presta, dacă publicul românesc îşi va 
împlini minimala datorinţă, pe care 
trebue s’o aibă faţă de acest ziar, care 
de 75 de ani stă în slujba neamului 
nostru, apărând interesele acestuia cu 
abnegaţiune şi consecvenţă neclintită. 
Inalţe-se odată tot Românul de bine 
la această superioară concepţie şi în
ţeleagă, că acest ziar a contribuit în 
măsura cea mai mare la crearea li
nei cugetări unitare ş’a unui ideal su
perior naţional.

Ţie-şi deci fiecare abonat al nos
tru de o datorinţă naţională de a răs
plăti după cuviinţă jertfele cele mari 
ale „Gazetei Transilvaniei11.

Societatea academică «Junimea»
din Cernăuţi şi-a ales, în adunarea ge
nerală din 28 Noemvrie 1912, următo
rul com itet: preşedinte : Aurel Stefa- 
nelli, când. iur.; vicepreşedinte : Didi 
Gallin, când. iur.; secretar I : Vasile 
Repca, când. f i i ; secretar l i : Emi ian 
Goraş, când. fii.; casier; Graţian Halip, 
când. iur.; bibliotecar : D-şoara Lucia 
Scalat, când. fii.; controlor; George 
Criţan, când. fii.; econom: Aurel Mora
rii’ , stud 81.; membri delegaţi de «Clu
bul membrilor emerita ti» în comitet: 
D-1 prof. Alec i Procopovici şi d-1 Dr. 
Aurel Morariu. — Pentru comitet: Au
rel Stefanelli, preşedinte. Vasile Repca, 
secretar de externe.

Ştiri din România. Am amintit în 
numărul trecut, că la aniversarea luărei 
Plevnei, care se va serbători Miercuri 
în 27 cor. v. va participa şi A. S. I, 
Marele duce Nicolae Mihailovici cu îq- 
treaga sa suită şi cu reprezentanţii 
regimentului rusesc »Vologda“ . După 
cum suntem informaţi, guvernul român 
a fost încunoştiinţat de guvernul bul
gar, că pentru această aniversare a 
delegat pe genera Iii Agura şi Draga- 
ro ff să plece la Bucureşti, spre a re
prezenta armata bulgară.

— Alaltaeri a avut loc înmormân
tarea Episcopului Ghenadie al Râmni
cului. Serv'ciul de înmormântare s-a 
oficiat în biserica Antim, de cătră mo 
tropolitul primat, asistat de episcopul 
Buzăului şi de toţi meu brii Sf. Sinod. 
După rostirea mai multor cuvântări, 
sicriul, urmat de un public numeros, 
a fost pornit spre cimitirul Şerbau 
Vodă (Bellu) unde osămintele deceda
tului a fost aşezate spre odihna de 
veci.

— Albanezii cetăţeni români diu 
Constanţa au ţinut alaltaseară o întru
nire publică la sediul societăţii albane
ze »Başkiui«. Luându-se la cunoştinţă 
cele întâmplate la Valona, unde se 
ştie că s-a constituit un guvern pro 
vizoriu îii frunte cu Ismail Kemal bey, 
adunarea a trimis acestuia o telegramă 
de felicitare, prin care cei prezenţi a- 
deră tot de odată Ja toate lucrările a- 
celui guvern.

Asupra stării consulului Prohaszka
au circulat şi circulă cele mai ciudate 
svonuri. In timpul din urmă s-a lăţit 
vestea, că Prohaszka ar fi fost pălmuit 
de generalul lancovici şi că în urmă 
ar fi tost bătut şi chiar castrat de 
cătră Sârbi.

Faptul că zilele acestea conzulul 
sârb di o Viena cerând să fie primit în 
audienţă de cătră M. Sa, a fost respins 
pe motivul brutalităţilor comise faţă 
de conzulul Prohaszka, pare a ade
veri întru câtva şt'rile răspândite des
pre starea bietului Prohaszka.

Căsătoria morganatică a unui mare 
duce rus. Din fetersburg se anunţă, că 
fratele Ţarului, marele duce: Mihail 
Alexandrovici a abzis de rangul de 
duce şi a eşit din legăturile familiei 
imperiale, luând de soţie pe fata unui 
advocat din Moscva, care la dorinţa lui 
se despărţise de primul său soţ, un 
căpitan de cavalerie. Cunuuia a avut 
Ivc în secret şi cu toate încercările ţa
rului de a desface această cununie, Ma
rele Duce s’a împotrivit, nevoind să-se 
despartă de soţie.

In urma faptului, că moştenitorul 
tronu.ui rusesc, din cauza boalei sale 
nu va putea ajunge pe tron, urma ca 
Marele duce Alexandrovici să fie viito
rul ţar al Rusiei. Prin căsătoria sa însă, 
el a abzis de dreptul de ereditate la 
tron şi acum Iu cercurile militare dela 
Curte se vorbeşte despre Marele duce 
Nicolae Nicolaevicî, ginerele regelui 
Nichita al Munfenegrului.

0 mare înfrângere au suferit Bul
garii la Adrianopole cu câteva oare în- 
naintea semnării păcii. Ştirea aceasta 
soseşte de-abia acum din Constantino- 
pol. Guvernatorul din Adrianopol tele- 
grafiază, că bulgarii, înainte de semna
rea armistiţiului, au executat o şarjă 
generală cu toate forţele de infanterie 
şi artilerie, dar au fost respinşi în mod 
viguros de către turci, ale căror avant 
posturi uu s-au retras nici măcar cu 
un pas. Lupta a durat 6 ore. Bulgarii 
au suferit pierderi formidabile şi au 
bătut în retragere, dn  toate părţile 
într’o stare lamentabilă. Bulgarii au a- 
runcafc 79 obuze în oraş, fără a prici- 
nui pagube.

Holera în Turcia. Se anunţă din 
Constantinopol, că holera ia din nou 
proporţii mai mari. Oficial au fost con
statate alaltaeri 50 cazuri noui de ho
leră, şi 48 decese în populaţia oraşului. 
Eri s-au produs 102 cazuri, diotre cari 
25 mortale, aceste cazuri însă nu se 
comunică din sursă oficioasă. Io ultima 
lună au fost cu totul 1143 cazuri cu 
cu 578 decese constatate oficial.

Ră(0iril6 Sârbilor. Ziarele sârbeşti 
continuă cu atitudinea lor provocătoare. 
Ziarele de eri din Belgrad protestează 
în centra faptului, că Austro-Ungaria 
vrea să tranşeze direct cu Sârbia con
flictul ivit şi cer intervenţia diploma
ţiei. Nu le e pe plac nici oraşul Lon
dra, ca loc al conferinţei, de teama in- 
fluinţeior germane şi cer designarea 
capitalei B’ranţei.

Tot din Belgrad primeşte »Vossi- 
sche Zeitung« ştirea, că între Sjenica 
şi Prilep este concentrată o armată 
sârbească gata să treacă în fiecare mo
ment graniţa Bosniei.

Ştiri mărunte- Numărul prizonieri
lor turci, aduşi în Bulgaria, după cum 
rezultă din o telegramă din Sofia, ar 
fi de circa 18 09, dintre cari 850 oficeri.

—  Un public numeros adunat în 
biserica din Bajados (Anglia) cu prile
jul unei cununii, alarmat fiind că s-a 
iscat foc în biserică, s-a îmbâxit spre 
uşi, călcându-se în picioare. 28 persoa
ne au fost grav rănite.

— Din Belgrad se anunţă oficial 
că toţi ofiţerii pensionari, din cauza 
conjuraţiei din 1903, ru fost reactivaţi 
în urma unei decismni a ministerului de 
râzboiu.

—  Din Paris se anunţă: Un mare 
incendiu a distrus uzina de electricitate 
de la Saint-Denis şi a lăsat fără lumi
nă mai multe cartiere din Pars. A- 
ceastă uzină, dând curentul mai multor 
linii de tramvai metropolitan, aceste 
linii au fost întrerupte, incendiul a fost 
stins repede fâra nici un accident de 
persoane.

Aviz. A X X IX  Loterie de stat 
pentru scopuri de binefaceri militare 
La 19 Decemvrie a. c. va urma trage
rea Loteriei a XXIX. Pianul loteriei 
arată 21.146 câştiguri cu suma totală 
de 625.000 cor., între cari câştigul 
principal de 200 0 0 cor. câştiguri de 
50.000 cor. 30.000, cor. etc. cari se plă
tesc în bani gata. Lozuri cu 4 cor. se 
capătă la trafici, zarafi, oficii poştale 
etc

Comemorarea lui
Iacob Mureşianu.

Ziarul „Gazeta Transilvaniei“ 
împreună cu „Reuniunea femeilor 
române din Braşovu invită cu 
toată onoarea pe Românii din 
Braşov şi Ţara Bârsei la festivită
ţile comemorative ce le va'aranja  
Duminec i în 2/15 Dec a. c. din 
prilejul împlimrei centenarului 
naşterii lui Iacob Mureşianu.

P ro g ra m .

1. Duminecă în 2/15 Dec. la orele 
î l  a. m. parastas solemn în biserica 
Sf. Adormiri din Braşov cetate. Cântă
rile de parastas le va esecuta corul bi- 
sericei Si. Nicolae sub conducerea 
măiestrului G. Dima.

2. După parastas pelerinaj la mor
mântul lui Iacob Mureşianu din cimite- 
rul bisericei din Groaveri.

3. După amiazi la orele G serbare 
comemorativă în sala festivă a gimna
ziului român.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Aviz. Primim dela secretarul li

terar al »Societăţii pentru fond de tea
tru român" următorul comunicat, asu
pra căruia atragem deosebita atenţie a 
preoţimei, învăţătorimei şi a celorlalţi 
intelectuali din jurul .Braşovului:

«Ou ziua de Vineri, 30 Nov. v, 
voi ţinea d°Ja 9—12 înainte de prânz 
oare oficioase, îa localul Societăţii; ca- 
sina română, (Târgul grâului, casele 
bisericei române gr. or.) şi voi da in
formaţii tuturor acelora, cari vreau să 
joace piese teatrale în satele sau în 
oraşele noastre». — Dr. Horia Pefra- 
Petrescu.

Curs de limba şi literatura ro
mână. Fri d-1 prof. Dr. 1. Baciu a con
tinuat cu expunerile sale despre popo
rul român şi literatura lui mai veche. 
Numărul damelor participante a fost 
mai mare, ca săptămâna trecută, ceea-ce 
este înveselitor. Cursurile se ţin în fie
care Luni, de la 6—7 seara la gimnaziu.

Atragem atenţiunea cumpărători
lor de mobile asupra anunţului; Szé
kely ş i R é ti, fabrică de mobile.

ULTIM E ŞTIRI.
Viena, 1 1  Dec. Ministrul de 

războiu, Auffenberg şi şeful statu
lui maior Schemua şi-au dat abzi- 
cerea din posturile lor. Urmaşii 
sunt: generalul Krobatkin, primul 
consilier de secţie în min. de răz
boiu în locul lui Auffenberg, iar 
în locul lui Schemua Conrad de 
Hotzendorf. Deşi se afirma, căab- 
zicerile sunt a se reduce la chestii 
personale, cazul produce mare sen- 
saţie.

Proprietar:
Tip. A. Mureşianu: Branisce ê  Comp 

Redactor responzabil: 
lo an  Brotea.

Mulţămită publică.
Cu ocaziiinea petrecerii muzicale- 

teatrale aranjată do »Reuniunea Femei
lor române pentru ajutorarea şi în- 
frumseţarea sfintei Biserici din*Braşovul- 
vechiu“ în seara de 8/16 Noemvrie a. 
c. au binevoit a contribui cu oferte 
benevole seara ia cassă, la mâna doam
nei Elena D. Căpăţină, cassierareuniu- 
unei, următorii Prea stimaţi Domni şi 
Doamne:

Elena l. Sabadeanu, patroana reu- 
niunei, care din motive sanitare n’a 
putut participa, şi-a rescumpărat invi
taţia cu 10 coroane.

Părintele Iosif Maximilian 3 cor., 
Ioan Cârstea, sergent-major în Regim, 
de infant. în loc 3 cor., Văd. Reveica 
«Jaliu 2 cor. 00 fii., George Puiu. pro
prietar 2 cor., Dumitru N. Căpăţină, 
măcelar 2 cor., Văd. Floarea Coleşa 2 
cor., Maria Paraschiv 2 cor., Constan
tin Sibian, măestru-lemnar 1 cor. 60 
fii, George Rusu măcelar, 1 cor., Nico
lae Petrişor, curator bisericesc 1 cor., 
Ioan Muntean, măestru-zidar 1 cor., 
Ioan Baciu 80 fii., Victor Şincan, mă- 
sar 60 fii., N. N. 60 fii, Planiger Ar- 
pad 80 fii., La ol altă o i  coroane.

Au intrat cu totul 297 cor, 80 fii. s’au 
spesat 19 cor. 70 iii. Venitul curat a 
fost 782 cor. 10 fii.

M. NEUMANN
Fondatlla?1845.

T A I L L E U R .  Furnizorul curţii imp. regale şi cameriale.

Vestminte pentru domni, băeţi 

şi fete, gata şi la comanda

ImmămT*



Pagina 4 ( i A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 262 -1912

Primească toţi aceştia deosebite
lor noastre mulţumiri pentru distinsul 
lor sprijin, care ne încurajează la o 
activitate cu mult mai întenţita în vii
tor şi pe care cu deosebită satisfacţie îl 
privim ca un indemn de a persevera în un 
mod tot mai'potenţatîn idealul ce’l urmă
rim spre binele si prosperarea biseri- 
cei noastre.

Mulţumim în deosebi mult stima
tei Doamne Fie na Sabadeami, care 
deşi din motive sanitare nu am avut 
deastădată bucuria de a o vedea în 
mijlocul nostru, a contribuit totuşi cu 
preţioase lucruri la succesul petrecerii 
scutind prin aceea reuniunea de simţi
toare spese, şi care veşnic sprijineşte 
cu preţiosul d-niei sale concurs reuniu
nea noatră li dorim din sutlet ca Dum
nezeu sa o însănătoşeze cât mai în 
grabă pentru a-o vedea iarăşi în mijlo
cul nostru, iar jertfele d-sale să-şi aibă 
răsplată din belşugul darurilor dumne- 
zeeşti.

Mulţumim călduros stimatelor d- 
şoare Elena Tampa, Elena Alde a, pre 
cum şi d-lor loan Puia , George Popo- 
vicij loan Aldea, Cornel Drăghici, Con
stantin Bârsan, Dumitra liţeÂu şi Du
mitru dai iu, cari cu atâta amabilitate 
şi-au oferit preţiosul concurs şi n'au 
cruţat nici osteneală pentru predarea 
pieselor teatrale.

Exprimăm sincere mulţămiri, deo
sebi d-lui student E. Ţăran (cl. VIII. 
g.) care de asemenea şi-a oferit preţio
sul concurs împreună cu colegii d-sale 
1. Floa* şi Şt. Popoméi, cari prin ese- 
cutarea la vioare a câtorva piese cla
sice şi poporale de toată frumseţea au 
încântat publicul, asigurând cu toţii o 
bună reuşită a producţiunii.

Tot astfel mulţumim sincer On. 
domn Iosif Maximilian, paroh, care şi 
de astădată ne-a stat neîntrerupt în a- 
jutcr şi lucrat mână cu comitetul reu- 
nîunei cu cuvântul şi cu fapta.

Deosebi mulţumim călduros d-lui 
loan Cârslea. sergent-major, pentru 
bunăvoinţa şi dragostea d-sale faţa de 
reuniunea noastră împrumutând pentru 
teatru 2 costume militare diletanţilor 
noştrii.

Iar de încheiere mulţumim sincer. 
Onor. pressei române: «Gazetei Transil
vaniei» din loc şi «Drapelul» din Lugoşi 
pentru publicarea programului petrecerii

Braşovul-vechiu, în Noem. 1912.
« Comitelui Reuuhwei Femeilor rom. 

din Braşovul-vechiir».

A d . Nr. 155/1921.

Piib ’ icaţiune.
Dum inecă în 16/29 Dec* m 

vrie  1912 la 11 oare a. m., să va 
ţinea licitaţiune publică verba lă  în 
sala de şedinţe a Com itetu lri pa
roh ial dela Biserica S f.N ico la e  din 
Brassó (B ra şov ) —  Schei : pentru 
arânda iea  pe tim p de 6 (şase) ani 
a unui t< ren de păşune şi fânaţe 
în estenziune de 268 ju gă re  din 
Poiaua Braşovului.

CoLidiţiunile se pot ceti la 
D-l Epitrop-Econom  An ie i Lupan 
86D. C acova de sus Nr. 4.

Comitetul Parohial ai Bis arcei Ho 
mâne ort. res. dela Sf. Nico’ae în 

Brassó (Braşov)
Dr. V. Saftu I. Prişcu

preş. secr.

Pentru sesonul de iarnă
Ciorapi, gomaşe, articoli de sport, 
Jachete pentru dame, flanele, şepci, 
mănuşi etc. de ca lita te  foa rte  bu 
nă se capătă cu p reţ ie ftin  în
prăvălia fabric ei de tricotaj a d lo r
J. Teutsch & Cie,

Strada lungă Nr. 20.

E x p o z i ţ i a .  d .e  C r ă c iv u a .

G. S E E W A L D t  Succesoii
Strada o r fa n ilo r  6.

(Depozit pentru vânzare cu măruntu şl en gros) 
s ’a deschis.

Mare asortim ent de îm podob it pOllllll de Crăciun deîa cele mai 
sim ple până la cele m ai luxoase podoabe Pom : de O ăeiun 
îm podob iţi de a se trim ite eu poşta.

Specialităţi dela L indt S p iiin g le . Sarotti. P eek  F iean
& Comp, etc, i„ 4

La prea Înalta împuternicire a Maj. Sale Apóst c. şi reg.

p i v n e i p a l

Tragerea urinează în 19 Decemvrie 1912. Iii Ins costă 4 cot*.

Recunoscut de m edici specia lita tea de

Corsete franţuzeşti, apărătoare de sto- 
mah. cingătoare, bretele ortopedice
(G radhaher) etc. după măsură. ,ce con fecpo* 
naază cu p .e ţiir i scăzute de

Mme B. Fappaport
Braşov, Strada porţii Nr 59 (vis-à-vis cu 

Hotel Coroana.
Reparaturi se fac cu preţuhi foarte ieftine.

sasai

Reprezentanţa principală a

Fabricei de Maşini a Căilor ferate reg. ung de stat
pentru maşini de treerat. motoare — benzin — gaz şi locomobile. instalaţii!ni de mori. 
tot felul de maşi i şi unelte agr c le. — iV o v i t e f e  ! „ R e c o r d  II '*  ■ » » » -
s i n i  «I© s â m & n u t ,  şir pe şir, care samănă în rânduri şi gunoeş e : 3 maşini îr tr’una

Reprezentant al fabricei de maşini Massey-Harris S. A. 5 ;
n o r d  pentru legat Miopi, maşini de secerat. Aparate de cosit, greblat. 
ţV o v ita t© ! J f fn s B e y - I f ta r r is  G r e l i l a i l e t r a s  I» n z « l » ,  © o n ib i im !  ©r 
r i i  t o r s á t  oi* ti© f o n ,  2 maşini întruna con.- uate din oţel

Reprezentant al fabricei de maşini Fehér Miklós S. A.
(şlep.) Benzinlocomobile pentru scopur i de tracţiuni .e |»luş<ti*i ş i  î m ! » l » t i t ,  
mai de arte pentru mori, sau Hoxelrnaşmi, Benzin-motoare şi arti-ole pentru ma
şini de îmblănit, aparate pentru mori, tăi .t baine Instalatiuni complac e pentru 
cameră de fur j.

Reprezentant al S. A. Alfa Separator. “ X l â i K i i
cioare, instalaţii complecte pentru iăptării celemai bune ab ritoare de nutreţ 
cu maşini de recit aerul.

Automobile, utobu.se diverse cu garanţie.

Maşini de transport pov ră pentru vapoare.

Eternit-Schist cel mai bun cnperişi.

A fa PAPI Ha QPhimh ( tramPă; cu de treerat de tot soiul, motoare, maşini
A ld b v i i  uv bb 111111U agricole şi unelte de agriculturi, cu condiţii avan ta gioase.

P ă r ţ i  <1<* m a ş in i .ţ r
lÎA n aPă tlir i ma?hn şi unelte agronomice cu preţuri ieftine prin maşinişti anga 
A o p a la lu l i  jaţi spre acest scop,

cantor şi Tn « 0 f  T,rin v i BRAŞOV, Sír. Lungă 201.
deposit t l U S C I  l l f l l i y i  Telefon 382. Interurb.

A  XXIX l o t e r i e  de State.sir.
pentru scopuri de binefaceri militare 

l i o t e r i a  a r c a s l a  unică în Austria legal concesionată conţine 

2 I .U 4 6  c â ş t ig u r i  în  l i a i i i  g a l a  în suma totală de 6 9 5 . 0 0 0  C-.

iriiifînAl 200.000 coroane.

Losuri se capătă la secţiile loteriilor de stat în Viena II. Vo’ dere 
Zollamtstrasse 7. Colectanţi de loterie. Trafic:, la oficiile de dare, poşte 
telegraf şi câiferate, zarafii etc. Planuri pentru cumpărători gratis.

D ir e c ţ ia  e. r. a  lo t e r ie i .
Secţia loteriei de stat.

Vë pudraţi?
D a i  :
Uecâiid  so vinde în Ungaria 
renum ita pudră am ericană

PUDRË a  i 
h  a  PORCELAN

olosesc bucuros aceasta pu
dră, căci

I  P orce lan  pudră este cu 
dtjoZ miros plăcut.
I  Porce lan  pudră e cea 

U u Ol  mai tină.
| P orcé  an pudră este in- 

J u o Z  ofens vă, 
v ft Pocelanpndra îm piede- 

U U o Z  că sudoarea pe obraz, 
m â n i. subţiori.

I  P o rcé1 au pudră face să 
U U o Z  li-pară p iştiu ile, sgră 

bnnţeie.
!  Porce 'an  pudra se li- 

d u o Z  peşte de obraz m iracu
los.

I  Porcelan  pudra că o- 
d u o Z  brazului nobleţă.
I  Porcelan  pudra se ca- 

d u o Z  pată in e .tii orig inale  
an u neóne eu 3  şi 5  coroane 
în 0 ;-o ori d iferite  şi an u m e; 
aibă, ivza , n za închis, c .e n  
şi crem  înschis şi coloarea na
turală a feţei. —  L a  co nan- 
de să se arate  ce co loare  şi 
ce preţ se cere.

Fete din provin-
s cie si feciori :
cum pără in cen tită ţi mari

Diana Cremă 
şi Diana Săpun 

Pomada pentru  
mâni si obraz.

9
se a pată preţ), t nd n c u :

50 liani.
Singm-ul preparat contra sgrâbunţelor şi 
pistruilor — Comande se execută ca 
poşta şi rambursa de :

Béla Erényi,%TncÎ
BUDAPEST, Károly-körut 5.
Cea mai mică comandă îi cor. 

Se capătă în toată  ţara.

O O O O b O O 4 0 0 9 0 0 0 0  
O  O

g Cafloiiri flî Crăcii practice.
O  U i a o l e u i i i :
O  Covoare, Hăufer, Vorleger efe 
q  M u ş a m a l e :
O  Pânzături Cop rte de masă,
O  de păreţi, (Wandschoner) etc.
O  Galoşi şi Şoşoni din S i-Pe*
O  te eburg,
O  O c llu k id  şi jucării de 
O  gumi A so rtim en t mare. O

f ă
q  Linoleum  Industrie q

O  Str ida Vamei22 Telefon 528. O
O  O
0 0 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

3ooooooo
o

Nro. 602-1012
a. 1. C. s d .  j,

CüíiCUIS.
L a  g im naziu l su en’ur funda- 

ţio ra l din Nu-ăud in decursul a 
nului ş ?olar L912/191.6 e de a se 
im plou pe cale vie a egeru catedra 
de gim nastică cu lin la  de propu
nere rom ână.

Ou aceasta catedră e împreu
nată si conducerea după a m iazelor 
de jo c  şi pentru aceste agende 
sunt s ta to ite  plata iundamerGală 
de 1000 (U n a  m ie) coroane şi a- 
dam e cinccnale.

L a  aceasta catedră pot su
plica numai concurenţii cari pu 
cualilicaţiune pentru în treg  g im 
naziul superior.

Concurenţi să şi trim ită cere
rile pro văzute cu doou m eive  cari 
să justifice religiunea lor, etatea 
caiifieaţiunea pentru instructori 
de gim nastică, cunoaşterea depli
nă a lim bei rom âne ca Jimbă de 
propunere, serviciu l de până a ic L  
şi re fe r in ţe lo r de obligam ent 
i ilitar şi adresate la subscrisa 

com isiune adm in strătosre până 
în 25 U ecem bre 191*2 po calea 
d irecţiunei gim naziulu i superior 
fundational din Năsăud şi aceasta 
cu atât mai vârtos pentru că cere- 
iile  in trate mai târziu nu se v\r 
iu i în considerare.

Din şedinţa oom inunai admi- 
n istrătoa ie  de fondurile centrali 
şcolastic şi de stipendie din distric
tul Naşă dului ţinută în Naszód 
la 14 N ovem bre 1912 

pentru prezident:
Dr. Paul Tanco m. p
Secretar; Dr. N eitor Siima m. p.

Câteva cuvinte i
asupra boalelor secrete ;
fi trist — d ir adevărat, că în vre- j  

mea de azi este surprinzătoare mulţimea! 
acelor oamenb al căror sânge este infiat?| 
In urma păcatelor tinereţii şi deprinder//’L 
reieşi-au sdr.mcinat nerv.i şi puterea spt»4 
ritual *. Acestei stâ»i îngrozitoare numai fj 
atunci se poate pune capăD, dacă respec I 
tivii consuitează un medic specialist 
mnştienţios, care ştie se dea asupra vieţii 
nesexuale sfaturi bune şi ştie a ajuta 
obale deja exâ tente.

Pentru acest scop e renumitul insti
tut în toată ţara ai Dr-ului PALOCZ 
medic de spital specialist (Budapest,, 
IV, Muzeum-körut Nr. 13), care fără ne
glijarea ocupaţiunilor zilnice, pe lângă 
discreţia cea mai strictă, vindecă deja 
de ani de zile iute şi rad cil, cu me
todul său speedic de’ vindecare, chiar 
şi cazurile neg ijate, umflături sifilitică 
boala de beşicâ şi tavă, nervi şi şira spi
nări, urmările onaniei şi ale sifilisului 
poluţii, impotenţă, emoroide, surpături, ; 
începuturile de alienaţie, boale de sânge, i 
piele, precum şi toate boalele organelor 
sexuale lemeeşti. Pentru femei are salon 
separat. Dacă cineva nu voeşte) 
din oare care cauză a veni în persoan/Jţ 
atunci sa scrie la institut şi se va 
sub toată discreţ a răspuns am ănunt 
prin scrisoare (alăturând numai marca 
de răspuns) aşa că ori cine se poatecura, 
singur şi sigur. Scrisorile după isprăviră» 
curei se ard, ori ia cerere se retrimit 
fiecăruia.

Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Ore de ordinaţimie 
zilnic dela 10— 12 a. m. şi —5 p. m, 
Dumineca până la 12 ore a. m.

Tratament si eu Klirlielt 60A.
Adresa Dr. PALO CZ, medic spe

cialist, Budapest IV  Aluzeum körút B.

Reisz  Miks Fabrică de mobile
Békéscsaba, Nagyvárad, Braşov, Strada Vamei 32.

M obile de calitate superioară de tâmplărie şi tapeţate. —  Cu preţuri convenabile pe lângă garanţie. 

Aranjam ent com plect de locuinţe. Planuri industriale artistie. Contoar de desemn. Planuri gratuite.

Telefon 513.

T IP A R U L  T IP O G R A F IE I A. M U RE8IAN U . BRAM s.GR & COMP- BRAŞOV.


